

关爱白衣战士 温暖医者仁心

复旦多措并举全力支持抗疫一线生命守护者

疫情面前，白衣战士义无反顾奔赴前线。自复旦医务工作者投入抗疫一线战斗以来，作为“家人”，复旦大学、复旦大学上海医学院以及各附属医院纷纷推出一系列暖心举措，把一线医务工作者的安全、生活、人文关怀保障到位，关爱白衣战士，温暖医者仁心。



复旦力量支援中山医院援鄂医疗队



爱心捐赠助力华山医院援鄂医疗队

抗疫前线，白衣战士守护着生命，而他们的安危冷暖，也牵动人心。近日，习近平总书记作出重要指示，强调医务人员是战胜疫情的中坚力量，务必高度重视对他们的保护、关心、爱护，从各个方面提供支持保障，使他们始终保持强大战斗力、昂扬斗志、旺盛精力，持续健康投入战胜疫情斗争。

疫情发生以来，复旦广大医务工作者们不畏艰险，或逆行驰援武汉前线，或坚守在上海抗疫第一线，与时间赛跑、与病毒搏击。自复旦医务工作者投入一线战斗以来，作为“家人”，复旦大学、复旦大学上海医学院以及各附属医院纷纷推出一系列暖心举措，把一线医务工作者的安全、生活、人文关怀保障到位，关爱白衣战士，温暖医者仁心。

备足粮草提供安心保障

“一定要做好自身防护！等你们平安归来！”这是在一次次医务工作者出征现场听到最多的一句叮嘱；“一定保证我们的医务人员零感染，一个不少地回来！”这是所有出征医疗队领队的一致承诺。

沉甸甸的承诺背后，是每个环节的大力保障。

兵马齐动，粮草同行。医疗队出征前，铺满地面的行李

箱成为医院里最壮观的景象，每个行李箱都带着一份出征的使命，满载着后方的关怀和支持。在前方疫情防控最吃紧的时候，复旦各医疗队集结出征时间往往以小时计，后方工作人员则连夜调配物资，打包装箱。

2月4日，一支由46名队员、6辆装载物资的大型移动车组成的复旦大学附属华山医院国家紧急医学救援队出征，以建制移动野战医院的形式支援武汉。此次出征，仅仅用了12小时，前线最重要、最急需的药品，都被一一锁定、造册、装车。“非常时期，防护用品是重要战略物资，这些上前线的医疗队员得到了医院最好的‘照顾’，隔离衣、防护服、护目镜、口罩都准备充足了。”医院装备科副主任张雷说。一夜之间，检验仪器设备、药品、防护用品、生活物资悉数备齐，为开赴前线的白衣战士提供安心保障。

复旦大学和复旦大学上海医学院也全力保障前线急需物资供应。1月29日，为更好地支持学校和附属医院一线医务工作者和学校疫情防控相关工作，上海复旦大学教育发展基金会携手复旦大学校友会设立专项基金，广大师生员工和复旦校友、校董纷纷捐资捐物，暖心暖情。近日，上海复旦大学教育发展基金会为前线作战的

每位复旦白衣战士发放了10000元的慰问与奖励。

寓关怀于细节之中

物资保障之外，确保每一个医护人员的平安更要下足“绣花针”功夫。

2月7日下午，复旦大学附属中山医院第四批援鄂医疗队136名白衣勇士开赴武汉前线。医疗队领队、中山医院副院长朱畴文再三强调，要让队友们意气风发地去武汉，平平安安地回上海。

抵达武汉后，作为“大总管”，朱畴文对于前线的每个细节都紧绷着一根弦。航班落地武汉，他就给队员们下达了第一条指令：“机场里情况不明，所有人戴上N95口罩，不要戴普通口罩。尽量避免触碰机场内任何物体。”第一次从酒店坐班车去人民医院上岗当天，朱畴文坚持把每拨人都送到站台上。“为了保证这个‘敌情’掌握并不完全的战役的胜利，我们的确需要注意加强自我防护，科学轮休调整，才能保持良好的状态。”朱畴文表示，自己带队冲锋在抗疫一线，也肩负着所有队员的平安。朱畴文对于细节近乎苛求的态度正是所有援鄂复旦医疗队领队们的缩影，队员的安全是天大的事，再小心谨慎都不为过。

对一线医护人员的关怀还寓于种种生活细节之中。华山医院医疗队以野战医院建制形式出征，这就意味着医护人员需要面对未知的环境。为此，医院后勤保障部动力维修科的一员大将沈全斌也随队出征，沈全斌被大家亲切地称为水电“老法师”，他驻扎前线能帮助医疗队应付各种医疗设备巨大的能源消耗，运行水净化系统，在野外保证用电、用水安全……为医护人员提供满满安全感；抗疫前线，医护人员脱下防护服面部有深深勒痕的照片刷屏网络，让很多人泪目心疼，华山医院皮肤科的医生们特意写下了一份干货满满的战“疫”皮肤呵护建议，为奋战一线的同行人送上实用贴心的关爱；忙碌的医护人员往往一日三餐都在医院解决，而在吃饭、饮水时摘掉口罩同样存在暴露风险，中山医院团队火速研发并投入量产的一款一次性医用防护鼻罩为医护人员在医疗场所进餐饮水时提供贴心守护……

战“疫”期间，医护人员的心理健康同样不容忽视。复旦大学上海医学院医院管理处组织了新冠肺炎疫情防控心理支持与干预指导专家组，为奋战一线的医务人员及其家属等群体及时提供支持帮助。同时，复旦各附属医院工会也牵头分别组建医务人员心理关怀和支持工作组，在疫情防控心理支持与干预指导专家组支持下开展关心医务员工的心理工作。

前方战疫情，后方送温情

疫情面前，白衣战士义无反顾奔赴前线，他们的勇气和担当，正是因为有家人最深刻的理解和最有力的支持。前方战疫情，后方送温情，自复旦医务工作者驰援武汉之日起，学校各部门开展了一系列暖心行

动，让前线勇士们无后顾之忧，安心打好抗疫阻击战。

目前，复旦大学党委已从学校党费中划拨专项经费用于支持基层党组织开展疫情防控工作。专项党费主要用于慰问战斗在疫情防控斗争第一线的医务工作者和基层党员、干部；支持基层党组织开展疫情防控工作，包括购买疫情防控有关药品、物资等。

2月4日，受学校党委委托，党委组织部分三批5个小组对支援武汉一线抗疫的医务人员家属开展慰问。截至2月23日，按照“上门不进门”的原则，已前往中山医院、华山医院共153位医务人员住所，以及中山医院、华山医院、金山医院、市五医院、华东医院、浦东医院、闵行医院、青浦区中心医院、徐汇医院、华山北院等10家医院发放慰问信、慰问金和家庭防护包，同时转达了学校党委对赴武汉医务人员和他们家人的关心和问候。近期，学校党委又对新一批增援武汉的中山医院和华山医院医疗队家属进行了慰问。

复旦学子也用自己的所长为前线医务工作者的子女送上贴心关怀。日前，由校团委组建的复旦大学战“疫”前线医务工作者子女线上辅导志愿队诞生，265名复旦学生通过面试，入选第一批线上辅导志愿队。校团委面向上海市各医院医护人员征集子女线上辅导需求，并进行配对，此前复旦大学援鄂医务工作者中，有39.6%医务工作者向校团委提出志愿服务需求，校团委针对其需求实现了全部匹配。这些志愿者在通过研支团成员的教学方法培训和复旦大学心理健康教育中心专业老师的心理健康教育培训后，在一对一线上辅导中为孩子们提供更高水平的志愿服务。

文/张欣驰

“虽然地球很大，共沐一片日月光华！”新冠肺炎疫情发生后，全球复旦人一起行动，共抗疫情。海内外校友和校董疾速支援、捐资捐物。复旦校友会携手复旦大学教育发展基金会，发起成立“复旦大学抗击新型冠状病毒肺炎基金”。日前，复旦校友会推出原创MV《爱的声音》，诠释“团结、服务、牺牲”的复旦精神。



扫描二维码聆听《爱的声音》